

13. Nagybarátfalu / Győr-megye/  
-----

Anyae gyházközség 631 lélekszámmal. Az 1630 körül alakult gyülekezet első temploma Kisbarátin volt, majd 1681 után Nagybaráti lett az anyagvülekezet. A türelmi rendelet után 1785-ben fogtak hozzá a templom építéséhez, melyet 1787-ben avattak fel. Az orgonát és keresztelőkövet csak később szerezték be. *A napoleoni háború megrongálta a templomot is.* A templomot 1837-ben alaposan renoválták, de 1895-ben tűzvész pusztított benne s újból kellett építeni és tetőzettel ellátni. 1929-ben építették meg a kezdettől fogva nélkülözött tornyot, melybe Illyés Gyula és Kiss György ajándékoztak két harangot. Lelkipásztor : Kiss Samu, egyházközségi felügyelő : Dr. Veöreös Imre.

Dr. Spincay János

Nagybarát /Nagybarátfalú/. A nagybarát-kisbaráti gyülekezetnek a jelenlegi - második temploma. Az anyaegyház eleinte /1630 körül/ Kisbaráti volt; ott volt a templom is. 1681 után Nagybaráti lett az anyagyülekezet.

A mostani templom a II. József-féle türelmi rendelet után épült. Amint az építési engedélyt megkapták a hívek, egyházilag újból szervezkedtek: 1785-ben hozzáfogtak a templomépítéshez, melyet 1787. február 2-án avattak fel. Szegénységük miatt azonban orgonára és keresztelőkőre egyenlőre nem telett. Csak később szerezték azokat be.

A Napoleon által támasztott vihar, mely megrázta egész Európát, a nagybaráti gyülekezet felett sem vonult el nyomtalanul. Győr ostroma idején a franciák a templomot feltörték, az orgonát <sup>és padokat</sup> megromgalták; a ~~padokat megsértették;~~ a gyülekezet ládáját felszakasztván az iratokat a benne levő 85 forinttal elrabolták. A kár nagy volt a kezdet nehézségeivel küzdő szegény gyülekezetre nézve. Maga az orgona kijavítása 65 forintba került.

A templomnak százéves jubileumát a gyülekezet azzal ünnepelte meg, hogy azt 571 fr. költséggel kijavíttatta. A gyülekezet nőtagjai pedig közel 200 fr-ig menő önkéntes adakozás útján az oltárt <sup>oltárt</sup> újrafestették, meganyoztatták és oltarterítővel látták el. - 1895-ben tűzvész áldozata lett a templom. Ujraépítése és cserépszindelyre vevése az ugyanakkor leégett tanítólakással együtt 3435 fr-ba került.

1914-ben önkéntes adakozás útján összejött 12 ezer K-val renováltatta a gyülekezet templomát. - 1929-ben megépítette kezdettől fogva nélkülözött tornyát 9086 P. költséggel. Az első világháboruban elrekvizált harangok helyébe Illyés Gyula és Kiss György adományoztak a gyülekezetnek két harangot 2808 P. értékben.